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	Pongámonos en acción para mejorar la alimentación


	Nora Sosa

norasosa58@yahoo.com.ar
nlsosa@unsl.edu.ar

	El presente proyecto tiende a promover una alimentación saludable en la comunidad universitaria y en todas sus dependencias, como el Centro de Salud Estudiantil y Comedor Universitario; como así también en el Jardín Maternal y Escuela Juan Pascual Pringles, haciendo extensiva la intervención de las familias de los pre escolares y escolares que asisten a estas instituciones.

	Proyecto vida: Promoción de la hemodonación  y captación voluntaria y periódica de donadores 

de sangre


	Sonia Esther Roquer 

sroquer@unsl.edu.ar
* María de los Ángeles Belotti 

mbelotti@unsl.edu.ar

	Argentina ha sido designada en el año 2011 como país sede de la Donación de Sangre Segura.  Eso conlleva una etapa de intenso trabajo y de organización de actividades científicas, sanitarias, culturales y deportivas para crear conciencia sobre la importancia de pasar del modelo de donación de sangre familiar y por reposición al modelo voluntario.
En Argentina, el modelo de donación de sangre es predominantemente familiar y por reposición, lo que implica que un 40 por ciento de la población dona sangre por familiaridad con la persona que la necesita y en forma no habitual. 
Por ello, el Plan Nacional de Sangre del Ministerio de Salud se encuentra realizando distintas acciones con el objetivo alcanzar un 100 por ciento de donaciones habituales y voluntarias de personas sanas que donen para pacientes enfermos que la necesiten, lo que redundaría en una mayor calidad y seguridad sanguínea en beneficio de todos.
A través de este  Proyecto, la Universidad responde a la urgente necesidad de Sangre Segura promocionando e informando acerca de la práctica de la Hemodonación en la Comunidad Universitaria y a la Comunidad general, como así también captando  donantes voluntarios en forma periódica.


	Acciones fonoaudiológicas preventivas
	Silvia Elina Martínez
silvia@unsl.edu.ar
* Adriana Fanín 

afanin@unsl.edu.ar
	El Proyecto se desarrollará desde la asignatura Semiología Fonoaudiológica,  En este curso se  estudian los aspectos semiológicos del lenguaje en Pragmática, Semántica, Sintaxis y Fonología, teniendo en cuenta las afecciones que retardan su normal desarrollo y adquisición. Además se da cuenta de fundamentos teóricos y prácticos de diferentes instrumentos evaluativos para llegar a un diagnóstico y las posibilidades de realizar un correcto diagnóstico diferencial. 
El equipo integrante del Proyecto conjuntamente con los alumnos cursantes de la Asignatura; concurren a un Establecimiento Educativo de la ciudad de San Luis, con la finalidad de promover Acciones  Fonoaudiológicas Preventivas. Esta experiencia instaura la Integración de conocimientos entre teoría y prácticas de enseñanza, llevando a los alumnos a poner en acción lo aprehendido en contextos reales.

En esta instancia se realiza una exploración fonoaudiológica a los pequeños que asisten a segunda sección e de Nivel Inicial, con el propósito de realizar detección, evaluación y diagnóstico presuntivo de niños que concurren a la Institución, y que aquellos que presentan alteraciones del lenguaje, puedan ser detectados oportunamente para evitar la instauración de la problemática y accedan en condiciones óptimas a los futuros aprendizajes en lectura y escritura.
Este accionar tiene como fundamento teórico el concepto de que el lenguaje es un rasgo distintivo que nos caracteriza como género humano, nos permite la integración social, la inclusión dentro de diferentes grupos de pares. Nos proporciona el medio más eficaz para comprender y explicar el mundo que nos rodea y nuestra propia existencia.

	PROGRAMA:

Servicio de Audiología


	Directora del Programa:

Nery Carlomagno
nery@unsl.edu.ar

	La audición es la vía natural por la cual podemos adquirir el lenguaje. Privados de este sentido se altera el normal desarrollo psicofísico, se interfiere en la estructuración temporal, se limita el sistema de alerta ante situaciones de riesgo, se afecta el desarrollo educativo y laboral, y se restringe la posibilidad de participar en un mundo sonoro y social.

El desarrollo de la audición en el ser humano pasa por distintas etapas desde la maduración hasta el deterioro fisiológico por la edad y su exploración puede realizarse con distintos métodos tanto subjetivos como objetivos

Este Programa tiene como objeto la evaluación de la audición desde el momento del nacimiento y a lo largo de toda la vida, a través de estudios audiológicos, subjetivos y objetivos, que permiten arribar a un diagnóstico audiológico oportuno. Asimismo, constituye una tarea de transferencia de la Universidad hacia la comunidad en  la que esta inserta, con el fin de minimizar los efectos negativos de la deficiencia auditiva en aquellas personas que no tienen medios para acceder a una atención integral.

	Proyecto 1: 

Detección de hipoacusias mediante  otoemisiones acústicas
	Nery Carlomagno

nery@unsl.edu.ar
	El estudio de las otoemisiones acústicas significa una contribución al avance del conocimiento científico porque implica un impacto potencial en el campo de la audiología objetiva como un nuevo e importante método para estudiar la audición en distintos grupos etarios.

La mayoría de las investigaciones de los últimos años se refieren a las aplicaciones de las otoemisiones, espontáneas y provocadas, como un test clínico de la función coclear, de fácil lectura, confiable y de tiempo breve en su realización. Son ideales como primer paso en los programas de screening auditivo universal.

Este Proyecto se propone realizar la detección de hipoacusias utilizando otoemisiones acústicas transitorias y producto de distorsión, en distintos grupos etarios. La importancia de este método de evaluación en recién nacidos, lactantes y  niños pequeños permite la detección precoz de patologías auditivas para favorecer la aplicación de medidas terapéuticas tempranas. En los grupos de  adolescentes y  adultos reviste gran importancia como método complementario de evaluación auditiva.

Las actividades de difusión y formación que se implementen serán de gran utilidad para la planificación de programas de detección e intervención temprana de sujetos con pérdidas auditivas.

	Proyecto 2: 

Servicio Audiológico Integral (SAI)
	Denise Di Mauro
ddimauro@unsl.edu.ar
* Cecilia Fernanda Calzetti 
cecalzetti@unsl.edu.ar

	El Servicio Audiológico Integral (S.A.I) como servicio estructurado inicia sus actividades en el año 1999; sin embargo, sus orígenes se remontan a la creación de la Clínica Fonoaudiológica (1976). Desde ese momento la actividad que se lleva a cabo, se desarrolla en el medio, a través de la realización de estudios audiológicos de aquellas personas que no poseen recursos para hacerlo en forma privada. 

El S.A.I. fundamentalmente pretende ser un espacio de enriquecimiento de las prácticas extensionistas, docentes, clínicas e investigativas de alumnos, docentes y graduados

Se considera que es posible la Transferencia y el Servicio a la Comunidad desde la Docencia Universitaria; entendiendo también que puede integrarse la Investigación, pilares que sostienen una formación de calidad. Al respecto, es importante destacar que la mayoría de las asignaturas que se dictan en el Área Audiológica, articulan sus contenidos teóricos y prácticos con las prácticas profesionales desarrolladas en el SAI durante todo el período lectivo. Su aspecto extensionista está comprendido particularmente en las actividades destinadas a la prevención y difusión del daño auditivo. En su aspecto asistencial, responde a la demanda del medio, principalmente de aquellas personas que no poseen recursos económicos para realizarse estudios audiológicos en forma privada y /o que no pueden acceder a la atención por otros medios. También son destinatarios de este Proyecto los niños que asisten a la Escuela “Los Andes”  de la localidad de Balde, a solicitud de otro proyecto de Extensión que se desarrolla en dicha localidad.

	PROGRAMA:

Trastornos en el desarrollo del lenguaje y su incidencia en el aprendizaje. Asistencia fonoaudio_

lógica y psicológica en el ámbito educativo.
	Directora del Programa:

Norma Beatriz Hernández

bhernan@unsl.edu.ar
	El desarrollo del ser humano es integral, por lo que al mismo tiempo que se da el desarrollo del lenguaje se presenta el desarrollo cognitivo, social, físico y emocional. Cuando alguna de estas áreas se ve afectada, habrá repercusiones en las otras áreas, por lo tanto si hay un atraso en la adquisición y desarrollo del lenguaje, dificultará el desarrollo social, cognitivo y emocional. El lenguaje es el sistema simbólico más importante que apoya el aprendizaje, compromete la escritura, la lectura, la expresión oral, la comprensión; por lo tanto si existe algún trastorno en el desarrollo de este, le dificultará al niño el aprendizaje y como consecuencia afectará su socialización. Los trastornos en el desarrollo del lenguaje y aprendizaje generalmente se detectan a partir del fracaso escolar. Esta problemática debe ser abordada  apropiadamente bajo una mirada integradora e  interdisciplinaria. En base a lo expuesto,  y teniendo en cuenta las necesidades planteadas por la Institución Educativa, padres y entorno de la  localidad de Balde; los Proyectos que componen este Programa se interrelacionan y se complementan para lograr una atención holística de los niños, favoreciendo el desarrollo integral, beneficiándose así la comunidad en general. Cabe señalar que la Localidad de Balde, no cuenta con profesionales especializados en la temática, tanto en el ámbito escolar como en el ámbito de salud. Dicha demanda se canaliza a través del Municipio, quien recepta el pedido de atención Fonoaudiológica y Psicológica para niños con dificultad en el lenguaje y aprendizaje.

	Proyecto 1:

Prevención, detección y evaluación de trastornos en el desarrollo del lenguaje.
	Norma Beatriz Hernández

bhernan@unsl.edu.ar
* Cora Beatriz Camargo

ccamargo@unsl.edu.ar
	En base a la necesidad de atención solicitada por el Municipio de la Localidad de Balde, frente a la problemática de niños que presentan dificultades en el lenguaje y aprendizaje, este Proyecto pretende brindar un servicio de prevención, detección y evaluación de trastornos que presentan en el desarrollo del lenguaje y cómo este incide en el aprendizaje, de los alumnos de entre 4 años y 8 años de edad que asisten al Nivel Inicial y Primer Ciclo de la escuela Nº 141 “Los Andes” de la Localidad de Balde.

	Proyecto 2:

Atención fonoaudiológica y psicológica.

	María Verónica Salinas
mariaveronicasalinas@gmail.com
	El abordaje de pacientes con alteraciones en el desarrollo del lenguaje que inciden en el aprendizaje, requiere de un abordaje interdisciplinario que pueda hacer frente a una variada gama de problemáticas que presenta el niño. Esto involucra a profesionales del campo de la salud, profesionales que trabajan en pos de un objetivo común. Las dificultades alteran las posibilidades de intercambio y construcción de conocimientos. Esta problemática convoca a una mirada integradora, interdisciplinaria que involucre al niño, el decir de los padres, la escuela, el contexto etc. La problemática presente es de etiología multicausal, que afecta globalmente el rendimiento tales como: nivel intelectual limítrofe, desarrollo insuficiente de los procesos cognitivos, interferencia en el aprendizaje por déficit atencional o alteraciones sensoriales, emocionales y/o conductuales entre otros. La labor fonoaudiológica se circunscribe al abordaje de la desorganización lingüística mientras que la labor psicológica se refiere a casos de violencia detectados por docentes en la Institución; los mismos serán abordados de manera individual, y a su vez general teniendo en cuenta al niño, docente y familia; como así también de casos que requieran de abordaje Psicológico. Por ello el equipo de trabajo cuenta con psicólogos. 

El objetivo de tratamiento es, que se lleve a cabo lo más tempranamente posible, lograr una mayor funcionalidad del niño, que pueda alcanzar el máximo de sus capacidades y de esta forma logre una plena integración en su vida familiar, escolar y social.

	PROGRAMA:

Servicio para sordos
	Directora del Programa:

María Beatriz Fourcade
fourcade@unsl.edu.ar

	Este Programa busca aportar a la atención de niños sordos en áreas de gran repercusión en la educación de este colectivo. Las temáticas a trabajar son: lectura y escritura, educación auditiva, adquisiciones lingüísticas e integración educativa y social. Las problemáticas surgen en virtud del propio análisis de los integrantes del equipo, y derivan de las investigaciones desarrolladas en el Proico 22H819: “Las adquisiciones del niño sordo: aspectos educativos y terapéuticos”, donde ha sido posible: observar las dificultades que manifiestan los niños sordos en el aprendizaje de la lengua escrita,  detectar el impacto de la tecnología en el equipamiento protésico que requiere aplicación de nuevas terapias auditivas y a edades más precoces, entender la tendencia actual en integración educativa que requiere la preparación de profesionales que puedan atender con adecuaciones curriculares y apoyos específicos esta inclusión, comprender las problemáticas que se observan en la implementación del Bilingüismo, realizando aportes desde el Programa para mejorar las adquisiciones de una primera y segundas lenguas.

Los dos proyectos que compone el Programa se articulan dado que están dirigidos a los mismos sujetos en distintas etapas cronológicas y cada proyecto busca favorecer y optimizar el tránsito de los niños sordos desde etapas precoces hasta su integración educativa.

	Proyecto 1:

Integración educativa y social de niños sordos
	María Beatriz Fourcade
fourcade@unsl.edu.ar
	La ley de Educación Nacional expresa en el Artículo 11 inciso N: “Brindar a las personas con discapacidades, temporales o permanentes, una propuesta pedagógica que les permita el máximo desarrollo de sus posibilidades, la integración y el pleno ejercicio de sus derechos”, por lo tanto este Proyecto dirige su atención al proceso de integración escolar proporcionando las adecuaciones curriculares y los apoyos específicos que esta población requiera, así como la formación de intérpretes en LSA (Lengua de señas argentina) y el apoyo extraescolar para los niños sordos integrados en escuelas comunes de la Ciudad Capital de San Luis.

	Proyecto 2:

Atención temprana de niños sordos.
	Martha Beatriz Horas
mhoras@unsl.edu.ar
	A partir de la promulgación de la Ley 25415 (Programa Nacional de Detección Precoz de la Hipoacusia)  se estipula el derecho de todo niño recién nacido a que se estudie tempranamente su capacidad auditiva y se le brinde tratamiento si lo necesitare en forma oportuna.  La detección, diagnóstico y  equipamiento inmediato a través de prótesis auditivas  (audífonos digitales o implantes cocleares) hacen necesario un trabajo específico en habilitación auditiva promoviendo el desarrollo de habilidades auditivas, lingüísticas y cognitivas mediante la implementación de terapias auditivas.  

En la audición está implicado el cerebro ya que es allí donde se procesa la información lingüística que llega a los centros cerebrales y donde se desarrollan otras funciones cognitivas y lingüísticas como la  atención, la memoria, la planificación de la acción, el  alerta, funciones que se desarrollan  simultáneamente con la adquisición de habilidades auditivas y otras como la lectura y la escritura que necesitan de estas habilidades adquiridas.

Las metas en  educación auditiva apuntan a un trabajo global que involucra el progreso general del sujeto y no solamente de la audición.  


